

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.322

DIARIO MONÁRQUICO

Sábado 23 de diciembre de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero, un año	" 36
Número suelto	" 0.05
" atrasado	" 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

CUENTOS NUESTROS

EL «GORDO» DEL USURERO

Don Eulogio se moría a chorros. Los médicos reunidos en consulta, nada se atrevían a predecir. Verdad es que los facultativos, todos ellos peritos y acreditados, hallábanse sumidos en un mar de confusiones. En el largo ejercicio de su carrera jamás habíaseles presentado caso semejante. ¿Y cómo iban a dar con el remedio ignorando la enfermedad?

Quizás, y aún sin quizás, la única persona enterada de la dolencia que aquejaba a don Eulogio fuese Antonia, su mujer, especie de criada y criada con preferencia esto último, que la casualidad le había deparado en su existencia.

Pero resultaba el caso inaudito, excepcional.

¡Cualquiera se atrevía a declarar la verdad a aquellos sacerdotes respetables de la medicina!

Indudablemente lo hubieran considerado broma pesada, ofensiva a su reputación. El caso era...

Don Eulogio llegó a conquistar cierta popularidad, pero no por ninguna clase de méritos; es decir, sino se consideraba como tal el prestar dinero al 99 por 100 y observar la más completa inexorabilidad ante sus víctimas, que con lágrimas en los ojos y angustiado el corazón, pedían la benevolencia para el aplazamiento de sus deudas.

Entre sus deudores figuraba un modesto empleado de Hacienda, llamado Carlos, joven honrado y trabajador, pero lo escaso de su sueldo y su numerosa familia (contaba, en los seis años que llevaba de casado, con cuatro hijos, amén de su hermana Antonia, huérfana de padres), encontrábase siempre alcanzado de recursos.

Don Eulogio visitaba personalmente a sus acreedores para reembolsarse de sus créditos, y por tal circunstancia conoció a Antonia. No le fué desagradable la figura de la muchacha, practico averiguaciones, que le dieron por resultado adquirir el convencimiento de que Antonia era un tesoro de honradez, docilidad, habilidad, laboriosidad y otras muchas virtudes de la misma o parecida terminación.

Inculcábasele de modo tenaz en el cerebro la idea; combinó cabalías y más ca balías, y decidió, finalmente, contraer matrimonio si Antonia no se oponía.

No obstante, obedeciendo a sus impulsos de avaricia, decidió a su entender con muy buen acuerdo; esperar a que se extinguiese por completo el pago del préstamo para insinuar sus pretensiones respecto a Antonia no fuese que con pretexto de la unión Carlos retirase el abono. ¡Lo cortés no quita a lo valiente!

Las cosas prosiguieron su curso; Carlos satisfizo su deuda, y como sucedió otras tantas veces, vióse precisado a renovar su crédito con el usurero.

Recibió don Eulogio con su sonrisa amable, no exenta de cierta socarronería, y escuchado que hubo a Carlos, replicó con gran estupefacción de éste:

—Querido, no acostumbro a prestar a mis parientes. El que realiza tales operaciones indefectiblemente camina a su ruina.

—No comprendo.

—May sencilló. Si Antonia no se opone deseo hacerla mi esposa y si esto lo consigo daré a usted... no, dar no, los negocios marchan muy mal, pero no faltará compañero mío a quien le recomiendo, que le facilite la cantidad que usted desea o quizás más.

—¿Una cosa es el dinero y el amor es otra cosa.

Antonia creyó, al casarse con don Eulogio, que con caricias, súplicas, mimos y otros recursos, que abundan en el repertorio femenino, conseguiría desterrar la avaricia del alma del usurero.

Pero ¡qué si quieres!, genio y figura... Don Eulogio cada vez siguió más aferrado a sus especulaciones; cada vez aumentaba su sordidez, y Antonia, además de tener que sufrir el carácter grosero de su marido y de trabajar como una burra de carga, vióse en la imposibilidad de aliviar la situación de la familia, de su hermano y proporcionar a él, más ligero goce a sus sobrinitos, a quienes tanto quería.

Así las cosas, llegó el mes de diciembre del quinto año de su matrimonio, y en este caso si que resultaría desmentido el refrán de que si hay quinto malo para los propósitos de Antonia.

Esta continuaba con sus sufrimientos; corregidos y aumentados.

Un día don Eulogio, con gran misterio, manifestó a Antonia que deseaba hablar con ella reservadamente.

—Por única vez en mi vida me he decidido a arriesgar mi dinero sin garantías. He comprado un décimo de la lotería de Navidad. Nada te diría, pues ya sabes cuánta reserva observo para los negocios, si no tuviera el presentimiento de que guardándolo tú ha de salir premiado con el gordo.

Quien presenta la ocasión... Antonia coincidió un pensamiento, que ella presumía emanado de la Providencia. De resultar premiado el décimo y con feliz éxito la estratagema ideada, el importe de la suerte serviría para aliviar la situación definitiva de su hermano y sus sobrinos.

Dinero llama a dinero, según vulgarmente suele decirse, y en la ocasión que relatamos quedó cumplido el adagio, resultando agraciado con el premio mayor del sorteo el décimo que adquirió don Eulogio.

Apenas enteróse éste por la lista grande, de la grata nueva, corrió aceleradamente a su domicilio, y encarándose con Antonia la dijo casi sin poder respirar por la fatiga de la carrera:

—¿Sabes?—Mi presentimiento no me engañaba... ¡El décimo ha obtenido el "gordo", y con mano nerviosa mostraba la referida lista de los premios.

Antonia experimentó un momento de vacilación, pero aferrada a la idea que había concebido, dejó escapar un suspiro y rompió en copioso llanto.

—¿Por qué lloras?—interrogó don Eulogio, por cuya mente cruzó una dada atormentadora.

—Una desgracia, Eulogio mío; una desgracia irreparable. La otra mañana vino mi prima Hortensia a manifestarme que su marido había extraviado cien pesetas que guardaba en calidad de depósito. Si no las devolviera sería irremisiblemente encarcelado. Tú bien sabes que yo no dispongo de un céntimo. ¿Qué hacer para salvar a mi pobre prima? Recurrí a Carlos, pero como tú nunca le has auxiliado desinteresadamente negóse a ello.

Entonces ocurrióseme una idea: ¡el décimo! Después de todo lo más probable era que, no resultase premiado, Carlos me compró el décimo y salvó a mi prima, terminó Antonia doblando su abundante llanto.

—Desgraciada! ¿Qué has hecho?—replicó don Eulogio, convulsivo.—¡Me has perdido! ¡Me has matado!

Extravíase su mirada, vaciló y rodó por el pavimento.

—¿Qué hacer en trance tan apurado?—pensó Antonia. Y otra nueva idea acudió a su mente. Decidida a ponerla en práctica, penetró en la habitación del enfermo. Don Eulogio no cesaba de exclamar: —¡El gordo! ¡El gordo! ¡Misericordias! ¡Ladrones!

Acercósele Antonia y le dijo: —¡Sabes, Eulogio mío! El décimo no ha resultado premiado. Era una equivocación de la lista.

Las facciones del enfermo se reanimaron adquiriendo la totalidad de la sonrisa, sus ojos recobraron momentáneo brillo, y con la palabra regocijada murmuró: —¡Gracias, Dios mío! Ya mueto tranquilo.

JUAN ROVIRA GIMENEZ.

Ante un nacimiento

Róto es un pastor, y ya marchitas sus flores, y ya el rayo de la luna no radia luz en su cuna el Divino Redentor. No saca el pan de la hornada el panadero; cada la capacha no ora ya

en su ruta el ermitaño, ni alegremente el rebaño bajando del monte y.

Y no le abre el ventero al fatigado viajero, ni ya en su asta se ve huir a Egipto, desolada con su hijo, a la Inmaculada, seguidos de San José.

Ya el que de reyes es Rey no dan la mala ni el buey en el pesebre calor; ni por las floridas sendas lleva alegre sus ofrendas hacia el portal el pastor.

Y estás; mi monte, deshecho; deshecho estás, y en mi pecho, deshecho como tú, está todo el porvenir soñado.

Oh bellas noches aquellas tan azules, ¡vuestras huellas nunca se borran en mí! noches de amor y cantares, grata visión de los lares, dulces lares, que perdí.

Eco de un cantar perdido en el ayer, que en mi oído aún pone su vibración.

¡Oh monte, mi encanto un día, en que todo era alegría en mi pobre corazón! ¡Oh monte que con mi mano levanté un tiempo lejano, hoy te vuelvo a levantar porque tus recuerdos fijos, como yo guarden mis hijos y te puedan recordar cuando, como yo cansados y ya desilusionados

quieran evocar su ayer y respirar sus fragancias que embellecen las distancias, cuanto se llega a perder!

Mas tornemos al presente, que de verdor nuevamente te voy, mi monte, a cubrir. ¡Lejos del sueño y la pena, que esta noche es Nochebuena y no es noche de dormir!

ARTURO REYES

Paz honrosa

A medida que pasan los días, se van conociendo más concreta y definitivamente los «planes de guerra» que Alemania ha comunicado a la Entente, bajo el halagüeño disfraz de «proposiciones de paz».

Los éxitos de Falkenhayn y Hackensen en Rumania, unidos a la movilización XVII y a las de ortaciones búlgas, han parecido a Alemania motivo suficiente para juzgarse, vencedora y lanzar al mundo el mentido favor de su benevolencia, que nacionales, liberales, conservadores y católicos se han encargado de concretar, sacando al exterior lo que el gobierno del Kaiser quería mantener oculto, esto es, las verdaderas aspiraciones germánicas.

Y así, las «Últimas noticias de Munich», órgano del primero de dichos partidos, dice: «La paz honrosa que proponemos consiste en la ocupación definitiva de Polonia, Lituania, hasta el Niemen, comprendiendo, además, las fortalezas rusas, la Curlandia, el Gran Ducado de Luxemburgo, Amberes, Ostiende y el día de Briey.

La «Gaceta del Rin» y de Westfalia», órgano de los industriales reaccionarios, dice que la paz consista en la ocupación definitiva de las provincias francesas, con acceso hasta la Mancha y Amberes.»

La «Gaceta Popular de Colonia», periódico católico hace consistir la paz en la ocupación de Amberes, de la línea del Moso, de las fortalezas belgas y de Briey y la reorganización del imperio colonial.

Ahora bien, si tales son las aspiraciones germánicas al proponer con el título de «paz honrosa» un armisticio al que la lleva forzadamente su trágica situación, ¿qué clase de pretensiones serían las suyas si se encontrase en el caso de dictar la «paz gloriosa» a que aspiraba en el verano de 1915?...

Creían algunas personas que los socialistas alemanes, como incorporados a la colectividad universal del partido, más conscientes de sus derechos, o más obligados a respetar los ajenos, se abstendrían en las presentes circunstancias, de colaborar en la manobra de la cancillería de Berlín, y no ha sido así. La social-democracia ha demostrado ahora, una vez más, sus ambiciones. Todos los socialistas están dispuestos a secundar los planes secretos del canciller y su leader Schei-

demann, portador y confidente de Esthmann-Hollweg, conoce mejor que nadie en que se ha fundado Alemania para preparar un golpe teatral tan vano y ridículo como el de brindar con la pez a los pueblos cuyas manos está su salvación o su ruina.

Scheyman sabe perfectamente la situación real y positiva de Alemania; conoce al pie de la letra todas las dificultades que encuentra para proseguir la lucha, está enterado de que el gobierno del Kaiser no puede seguir manteniendo ésta durante mucho tiempo y temblando por la hegemonía alemana, que ya consideraba segura, y teniendo que con la pérdida de ella vengán también el desprestigio, la ruina, la desaparición del partido social-demócrata, a cuyas expensas vive, se ha convertido en el verdadero propagandista de la paz.

Además, hay en la actitud de Scheyman algo de servil que la «Gaceta Popular de Loizig» ha descubierto inconscientemente. Scheyman, de acuerdo con el Gobierno, predicará las peregrinas teorías de la «paz honrosa» con objeto de mantener la esperanza en los escritos de sus partidarios y alimentar en ellos el entusiasmo que se necesita para que no se rindan, ante la evidencia de los hechos y sigan dispuestos, durante algún tiempo más, a la lucha.

Todo esto es lo que se propone Alemania con su «paz honrosa». Primero, apoderarse de plazas y regiones que le interesan, y en segundo lugar, mantener sumisos a los socialistas. Como lo primero es imposible, y ella lo sabe, se contentará con lo segundo, si es que lo consigue.

Natura mente, la maniobra es hábil, pero descubierta a tiempo ¿qué nación puede secundar unos proyectos semejantes? Repetimos lo que al principio decíamos: Bajo el halagüeño disfraz de «proposiciones de paz» oculta Alemania los verdaderos planes de la guerra.

¡Y a esto lo llaman «paz honrosa»!

FRANCISCO BILBAO.

AHI VA ESO

Anormalidades

¡Vaya un obispo!

Ya se ha terminado la vergonzosa incomunicación ferroviaria que durante diez días hemos padecido.

Volvamos a recibir la correspondencia y los envíos y nos quedemos tan tranquilos.

El representante del pueblo gallego es tan grande que llega a los líderes de lo maravilloso.

Si así seguimos, la mansedumbre regional va a ser axiomatica, y sea éste hasta como tópico literario.

Y aquella frase exacta de Renán «nada da idea más perfecta del infinito que la credulidad humana», podrá ser aplicable a la paciencia de mis paisanos.

Porque los habrá ¡vive Dios!, pero no tanto como se le atribuye.

Galicia estuvo diez días burlada por la cinica despretensión de una compañía, el parecer omnipotente.

Y todos a una nos esforzamos en demostrar al resto del país que para perder dos millones de seres, que por estas latitudes vivimos, es más que suficiente un consejo de administración con galgas.

A Cataluña se la atiende, y se impone a fuerza de protestar alarido, y ya para nada es un secreto que a su ambiente de insurrección debe la concesión de todo lo que pide, desde las mancomunidades, hasta los milites para la exposición de industrias eléctricas.

Y así en los demás lados. Pero nosotros nos contentamos con dirigir telegramas a los políticos, y es doloroso que no acabamos de enterarnos de que por ese camino no se va a ningún lado.

Mientras sigamos así, Galicia continuará en su triste papel de eterna cenicienta; entre todas las regiones españolas.

Cuando de una vez para siempre sea abandonada nuestra repetida pasividad y tolerancia, que tiene aspectos de cobarde resignación, es más que probable que se nos haga caso.

Eso da que Galicia esté a merced de unos copos de nieve, es absolutamente inaguantable.

¿No nevó en Asturias, y en Navarra, y en Vascongadas, y en mil sitios más? ¿Y se ha dado el caso de que se hallasen incomunicadas un tercio de esas regiones? ¡Ah! Es que no lo tolerarían.

La Compañía del Norte abusa de nosotros, caridadora de nuestra humilde condición de mansos.

Hay que evitar a toda costa que se reproduzca el caso absurdo, de que la negligencia de una compañía avariciosa, nos tenga aislados del resto de la nación, y a unos cientos de viajeros expuestos a perecer de hambre y de frío.

Porque eso estuvo a punto de ocurrir.

En los trenes que se vieron bloqueados por la nieve vanían 600 viajeros, siendo la mayoría emigrantes (que perdieron fecha de embarque en Vigo y Coruña, como era su deseo, sin recursos que tuvieron que acudir a la caridad de sus compañeros, entre los cuales se celebró una colecta que produjo setenta y cinco pesetas, y más tarde a la del pueblo de Astorga, que por cierto respondió miserablemente a su necesidad.

Se dió el caso de algún comercio que entregó la cuantiosa suma de diez céntimos para la subscripción, siendo digna de notar la esplendidez del obispo, que teniendo sólo dos pesetas para la prosecución de las obras que hace veinte años se vienen ejecutando en el palacio episcopal, dió un céntimo para socorrer la penuria de aquellas pobres gentes, ni un solo día fué a consolar a los desgraciados que gemían bajo el peso de sus tribulaciones y miseria.

El inspector del Gobierno, cansado de recibir reclamaciones, se marchó lindamente, y el ingeniero de la compañía se quejaba de que ésta no le enviase alguna máquina exploradora, personal y elementos para despejar la vía.

En los últimos días (la incomunicación duró del 10 al 18 inclusive) los emigrantes, agobiados por el hambre, asaltaron un vagón de mercancías, y a falta de otra cosa más apetecible se hartaron de harina.

Todo esto nos lo contó un querido amigo, testigo presencial de lo anteriormente relatado, que venía en uno de los correos bloqueados, el cual asegura además que la nieve no alcanzaba la altura que algunos periódicos dijeron, (cuatro metros) ni aún la mitad.

Y a pesar de tamañas enormidades es casi seguro que no serán depuradas las responsabilidades en que incurrió la todopoderosa compañía y por si alguna le duda, vaya como testigo de nuestra afirmación el tiempo.

Así como suena. FELIPE PÉREZ BARREIRA.

A través de Galicia

Se indica para ocupar el gobierno civil de Pontevedra a D. Luis Cobán, hijo del presidente del Consejo de Estado y exministro D. Eduardo Cobán.

En la actualidad es gobernador de Palencia.

Entre la punta de San Gregorio y la playa de Bouzas, en la ría de Vigo, proyecta construir una casa de baños y ampliar una fábrica que posee D. Eugenia González.

En Puenteareas fué obsequiado con un banquete popular el administrador de correos de aquella villa, don Ramón Miguez Barcia, que ha solicitado su traslado a Pontevedra.

La gestión realizada por el Sr. Barcia, al frente de los servicios dependientes de su subalterna y lo mismo la organización completa de carterías y peatonales que restableció.

El día 24, a las seis de la tarde, tendrá lugar el acto de descubierta la lápida que el ayuntamiento de Santiago dedica al finado filántropo gallego Sr. Bustó, en la casa de Beneficencia.

Fuó muerto a palos y a tiros, en Toy, un perro que presentaba síntomas de rabia.

También fué muerto en la parroquia de Tebra, el perro hidrófobo que el lunes mordió a varias personas.

Se acordó por el ayuntamiento de Santiago sumarse a la protesta general de las colectividades gallegas, con motivo de la incomunicación en que se tuvo a Galicia por la compañía del Norte.

A causa de las lluvias torrenciales de estos días aumentó considerablemente el caudal de aguas del río Miño.

Se inundó la vega del Louro, en la ribera española, así como también la vega portuguesa.

Fué denunciada al juzgado de la Coruña la vendedora de periódicos Carmen Martínez que se dedicó a expender participaciones del billete de la lotería número 31 200 del sorteo de Navidad, sin poseer tal billete.

Se instruyeron diligencias en el juzgado de Pontevedra, en averiguación del autor de un oficio dirigido al presidente de la audiencia de la Coruña, en el cual se falsifica la firma del juez municipal de Pontevedra D. Alejandro de Silva, que aparece presentando la renuncia de su cargo.

Se acordó por el ayuntamiento de Santiago felicitar al ilustre hijo de aquella ciudad Dr. Carracedo, por haber sido nombrado rector de la universidad central.

Pasando por el barrio de Moureira, de Pontevedra, el patrón de pesca, D. Ignacio García Otero, se sintió repentinamente indisposto, cayendo desplomado y sin conocimiento.

Avisado el médico D. Benito Pazos pudo apreciar que el D. Ignacio se hallaba muerto.

El vapor francés "Constane", de 1 500 toneladas ha comunicado con la estación radiotelegráfica de la Coruña, diciendo que acababa de ser torpedeado por un submarino alemán a 40 millas de aquel puerto.

No hubo posibilidad de enviarle socorros, por carecer de un barco a propósito.

Publicaciones

May interesante y artístico resulta el número 160 de la revista deportiva "Gran Vida".

Publica profusión de fotografías y artículos sobre la cacería de rebecos en los Picos de Europa; parque nacionales; el fútbol en Madrid; chilindrinas; campeonato de atletismo; el starter; carreras de caballos en Madrid; turismo etc., etcétera.

Además, ha inaugurado en este número una sección titulada "Páginas financieras", en la que inserta interesantes trabajos, entre ellos uno muy sustancioso de D. Joaquín Sánchez de Toca. En esta sección colaboran los más eminentes economistas españoles.

La suscripción a "Gran Vida", cuesta 6 pesetas al año en toda España. Pídanse el número en todos los puestos, donde se vende a 0'20 la edición de propaganda. Administración, Legasca, 101, Madrid.

Instrucción pública

Para el día 27 del corriente se halla convocada la asociación de maestros del partido de esta capital.

También debe reunirse la asociación provincial el día 28 a fin de tomar acuerdos importantes para la clase.

Hasta la fecha no se han recibido las nóminas del magisterio para el percibo de haberes en este mes.

Si también sufriran los maestros las consecuencias de la incomunicación a que estuvo sometida Galicia.

El ayuntamiento de Santiago acordó elevar hasta mil pesetas el sueldo a 19 maestros de aquel término municipal que disfrutaban actualmente un haber inferior a dicha suma.

¿No podría el municipio de Lugo hacer otro tanto?

Una comisión de los maestros interinos pertenecientes a las escuelas nacionales de la provincia de la Coruña, hizo entrega al rector de la universidad compostelana de las conclusiones aprobadas en la asamblea que últimamente celebraron.

Se esperan los nombramientos de los maestros que figuran en las propuestas del concurso general de traslado.

Varios maestros de los que figuran en la lista de opositores a escuelas niños de turno restringido, que van a celebrarse en esta capital, han solicitado permiso para ausentarse de sus destinos.

Durante el mes actual deben formalizarse los maestros de esta provincia la cuenta del material correspondiente al actual año.

Dentro de un par de días pondrá a la venta la administración de este periódico los impresos modelo oficial, editado en Madrid, para la estadística que acaba de ser pedida por la inspección a los maestros de esta provincia.

Comisión provincial

SESION DE AYER

La presidió el Sr. Pardo Rodríguez asistiendo los Sres. Collazo, Rosón, Feijóo y Varela.

Se prestó conformidad al informe de la sección de cuentas del gobierno civil, proponiendo la aprobación de las del ayuntamiento de Pólas de Rey correspondientes al año de 1898-99.

Se dispuso el ingreso el hospital municipal de esta capital, de varios enfermos pobres de la provincia, que necesitan ser sometidos a operaciones quirúrgicas.

Se señaló la hora de once del 17 de enero próximo, para la celebración de la segunda subasta del suministro de bagajes en los partidos de Becerra, Chantada, Fonsagrada, Lugo y Monforte, en la cual regirán los tipos y condiciones publicados para la primera en el "Boletín Oficial", correspondiente al día 23 de noviembre.

En la audiencia

OTRA AVENTURA DEL SORDO

¿Quién no conoce en nuestro pueblo a Francisco López Alvarez, alias Sordo, el hojalatero?

Varias veces ha dado lugar a que la prensa se ocupase de su persona y que su remoquete corriese de boca en boca. Ayer una vez más compareció ante el tribunal de derecho de la audiencia.

Le acusó el teniente fiscal Sr. Martínez, como autor de un delito de atentado, apreciando la agravante de reincidencia y pidiendo se le imponga la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa.

Ocurrió el hecho el día 13 de junio del corriente año, con motivo de una verbena que se celebró en la calle de la Soledad de esta capital, en honor de San Antonio.

El Sordo, por una cuestión sin importancia, maltrató a un joven llamado Gonzalo Vázquez Arias.

Detenido por una pareja de seguridad fué conducido al cuartelillo en donde después de ser sometido a un breve interrogatorio, se acordó su ingreso en el calabozo.

Los guardias fueron los encargados de proceder a su encierro, mas el Sordo, dándose cuenta de que le esperaba una mala noche, se abalanzó varias veces sobre uno de sus aprehensores, Angel Mellán Rodríguez, haciéndole objeto de varios maltratos, causándole una lesión leve en la pierna derecha y destruyéndole la guerrera; gracias a la oportuna intervención del otro guardia, Angel no lo pasó peor.

Es o dió lugar a que ayer ocupase el banquillo.

Le defendió el Sr. Varela Balboa.

DOS SUSPENSIONES

La vista de otras dos causas que estaban señaladas para ayer, fueron suspendidas.

Ha sido incoada la primera por las autoridades judiciales de Chantada, por el delito de denegación de auxilio, contra Fernando Teijeiro y otros.

La segunda fué instruida por el juez de Monforte, por el delito de disparo y lesiones, contra Ramiro Pérez.

Noticias militares

Destinos.

Capitanes: D. Jesús Manso Rodríguez, al regimiento de Bailén; D. José de la Mota Porto, al de San Quintín; D. Santiago López Pita y D. Gabriel Vázquez Maquieira, al de Zamora.

—El primer teniente D. Manuel López de Róds, al mismo cuerpo.

—El comandante D. Manuel Pena Vidal a la zona de la Coruña y cuerpo de seguridad.

—El oficial segundo del cuerpo de oficinas militares, D. Bernardo Cortina Nogueroal a situación de excedente en la primera región.

Lugo-Salón

Hoy, sábado, presentación de la notabilísima compañía, dirigida por el prestigioso primer actor D. Manuel Llopis, con la hermosísima adaptación de la obra del eminente maestro Galdós, llevada a la escena por los Hermanos Quintero.

Esta soberbia y reciente producción en la que la compañía del Sr. Llopis está a gran altura, llevará a un numeroso público a este teatro, desearse de conocerla y aplaudir la labor de sus intérpretes, entre los cuales se cuenta la primera actriz Srta. Cortina, en la que hace una verdadera creación.

La función comenzará a las siete en punto de la tarde.

La taquilla estará abierta desde las tres de la tarde.

May en breve estreno de la preciosa obra "El Verdugo de Sevilla".

Mañana domingo en función de tarde se pondrá en escena la obra "En la boca del lobo", estrenada por el Sr. Llopis en Madrid y "Mi querido Pepe", de los famosos actores Pasó y Abati.

Por la noche, la obra de D. José Echegaray "De mala raza".

La lotería en Lugo

Costumbre muy española es que el día de ayer y desde el momento que comienzan a salir del bombo instalado en la casa de la Moneda, los números agraciados por la loca fortuna y que los corresponsales transmiten a provincias con acentuada diligencia, el que las gentes hagan cábalas y comentarios respecto de sus vecinos afortunados.

Al efecto, ayer en Lugo, circularon rumores de que una autoridad que ejerce un importante cargo político, había sido agraciada con la no despreciable cantidad de 20 000 pesetas.

También se decía que en una importante sociedad comercial que había distribuido un billete en pequeñas participaciones entre sus parroquianos, estaba su número comprendido en la centena de uno de los primeros premios, y por tanto también favorecido.

Por más que lo intentamos no nos fué imposible comprobar tales rumores.

Si se confirman, damos a nuestros vecinos favorecidos la más cordial enhorabuena.

Ayer y hoy

El interventor de Hacienda de esta provincia D. Emilio García de la Peña, ha sido nombrado con igual cargo, por traslación a su instancia, para la intervención de León.

El mercado celebrado ayer en esta capital ha sido verdaderamente extraordinario, viéndose concurridísimo hasta el punto de que los vendedores no pudieron tener acomodo en el mercado nuevo y plaza de abastos y sus inmediaciones, siendo preciso colocar a los vendedores campesinos en la plaza de Santo Domingo.

Hubo abundantes artículos de toda clase, sin que los precios de la mayoría fueran muy subidos, debido a que era mayor la oferta que la demanda.

La mercancía principal del mercado eran los capones, plato obligado de las Navidades, pero alcanzaron precios relativamente bajos porque los ejemplares presentados a la venta eran pequeños en general a causa de que hace tiempo los labradores no se esmeran en la ceba de aves, que sin ese trabajo, tienen ya buen precio.

Así se dió ayer el caso de vender un par de capones en ocho pesetas, precio corriente porque una gallina buena vale cuatro.

Puede, pues, decirse que los famosos capones de Lugo se han acabado.

Siguiendo la tradicional costumbre, mañana por la tarde, serán obsequiados, con una comida extraordinaria, los acogidos en el asilo municipal, asistiendo a la testa el alcalde y concejales de la comisión de beneficencia.

La comida será amenizada por la banda de música del ayuntamiento.

El tren correo, procedente de Madrid, pasó ayer por nuestra estación a las once de la noche.

Fuó debido este retraso a haberse desmoronado una trinchera entre las estaciones de Quereño y Toral de los Vados.

Celebrará hoy sesión supletoria la corporación municipal, por no haberse efectuado la ordinaria del jueves.

La dirección general de Prisiones ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Monforte Manuel Mosquera Gutiérrez, sea conducido a la correccional de Lugo, para extinguir condena.

Debido a un error del Sr. Cura párroco de San Froilán aparece en la lista de pobres que han sido obsequiados por el ropero Santa Victoria, el empleado jubilado del ferrocarril, vecino de Pararay, D. José de la Fuente.

Este señor al darse cuenta de tal equivocación se presentó al Sr. Cura, manifestándole su deseo de rehuir la limosna, mas luego decidióse a recogerla y con ella obsequiar a una pobre mujer, llamada Juana Rivas, con domicilio en la ronda de la Coruña, número 60.

En Ferrol fueron detenidos los jóvenes Antonio y Ricardo Díaz Montoya, que se dijeron ser naturales de Lugo.

Venían dedicándose a cometer rapiñas en los comercios de aquella ciudad.

Un anciano, vecino del barrio de Noceda, en la parroquia de Devasa, del término municipal de Ribadeo, ha sido víctima del crudo temporal reinante.

Regresaba a su casa desde Ribadeo el aludido anciano, José Fernández Fernández, y al pasar un monte, atontado sin duda por la niebla y la lluvia, perdió el rumbo, sin acertar con el camino.

Su familia y los vecinos, preocupados

con la falta del buen hombre, diéronse a buscarlo, hallándole cadáver, a dos kilómetros de distancia de su pueblo, dos días después de haber realizado el viaje a Ribadeo, el anejano.

La muerte fué producida por el frío, según informe facultativo.

Contaba la avanzada edad de 82 años, siendo muy sentida su desgraciada muerte.

El nuevo canónigo nombrado para ocupar la vacante que por promoción del Sr. Suárez Bassuta existe en nuestra catedral, D. Antonio Montilla Aguilera, es presbítero desde el 18 de mayo de 1893, habiendo estudiado en el seminario de Córdoba y en el de Málaga.

Desempeñó el cargo de coadjutor de la parroquia de entrada de Montalbán, pasando después con el mismo destino a la de Priego, que es de término, ambas en la provincia de Córdoba.

Actualmente ejerce este cargo.

En la ayuntamiento de Bilbao se hallan inscriptos para servir en la armada los mozos Manuel Becerra Regueiro, natural de Los Nogales, y Alvaro Díaz González, de Bóveda; ambos de esta provincia.

El colegio de secretarios judiciales de la Coruña, ha acordado gestionar que no llegue a ser ley la proposición presentada al Congreso por el diputado notario Sr. Azpeltia, para sustraer del conocimiento de los juzgados de primera instancia y municipales las informaciones posesorias y declarándolas de la competencia de los notarios.

Para ello, el secretario del citado colegio se ha dirigido a todos los secretarios judiciales de Galicia, con objeto de que telegrafen a los diputados de sus respectivos distritos rogándoles que se opongan a la aprobación del citado proyecto.

A su instancia, ha sido destinado al regimiento de Melilla número 59 de guarnición en dicha plaza, el segundo teniente que servía en el destacamento de Lugo, D. Luis Prieto.

Felicitemos a nuestro amigo, por haber conseguido sus deseos.

En la madrugada de ayer han contraído matrimonio en la parroquia de Santiago, un conocido "partidor de leña", de 67 años de edad, llamado Angel Rodríguez y Teresa Vázquez, de 72.

En vista del temporal reinante, el nuevo matrimonio decidió no emprender viaje de novios y fijar su domicilio en una de las rondas de esta capital.

Les felicitamos, deseándoles larga lana de miel.

Ha sido nombrado interventor de Hacienda de esta provincia D. Carlos Pérez Serrano, que servía como jefe de Negociado de segunda clase en la dirección general del Tesoro público.

Al famoso recluso en nuestra cárcel, llamado Valentín Rodríguez Alvarez, que además de hallarse condenado por robo de una casa en la calle de San Marcos intentó evadirse de la prisión, le ha sido señalado el penal de Burgos para que extinga la pena impuesta por la audiencia.

Este penado estaba destinado al penal de Ocaña, habiéndose suspendido las órdenes de su conducción, por la sumaria que se le instruye por su intento de fuga.

Man sido premiado con 400 pesetas cada uno los billetes números 29.818 de la primera y segunda serie del sorteo celebrado el día 11 del corriente.

Dichos billetes fueron expendidos en la administración principal de Lugo.

La dirección general de Agricultura acaba de conceder una subvención de 300 pesetas, con destino a un concurso de ganados en Mondoñedo, accediendo a la instancia que en este sentido elevó el alcalde de aquella ciudad D. Ramón Martínez González.

Ayer se recibió la orden otorgando la expresada subvención en el gobierno civil.

Se ha concedido ocho días de plazo para designar perito a los vecinos de San Juan del Alto D.ª María y don Ramón Davila, dueños de un molino harinero, movido por agua del río Mera, que ha de ser expropiado para el emplazamiento del laboratorio ictiogenico.

Los que viajan: Salió para Madrid el teniente coronel de la guardia civil, retirado, don Leopoldo del Río Miranda, con su familia.

—Regresó de la Coruña la distinguida Srta. Remedios Tapia Nogueira.

—Llegó de Madrid el alumno de la facultad de derecho D. José Varela Basabrá.

Ayer se sacrificaron en el matadero público cinco reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos cuatro bultos de pescado.

Programa de las obras que ha de ejecutar mañana en el paseo la banda municipal, de cuatro a seis de la tarde:

1.º "El Conde de Luxemburgo", pasodoble.—Franz-Lehar.

2.º "El Tango es gloria", tango argentino. "La Fuente del Amor", canción asturiana.—L. Romo.

3.º "Sinfonía Solemne",—Verdi.

4.º "Cantos regionales",—F. Espino.

5.º "Saludo a la prensa", pasodoble.—R. Dorado.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital:

Patatas quintal 6'00; trigo, ferrado 4'50; centeno, ferrado, 3'25; cebada, ferrado, 0'00; manteca, libra, 1'50; tocino, libra, 1'50; huevos, docena, 1'75; habas, ferrado 5'25; maíz, ferrado, 4'75; castañas ferrado, 1'60.

Cultos

Mañana, cuarta dominica de adviento, predicará en la misa conventual del cabildo en la basílica, un R. P. Franciscano del colegio de esta capital.

Adoración Nocturna.—En la santa iglesia catedral basílica.

Día 23. Turno: Nuestra Señora de los Ojos Grande.

En sufragio de D. Juan José Arias Fernández (que en paz descanse).

Día 24. Turno: San Antonio.

En sufragio de D.ª María del Pilar Armas Ulloa de Pardo Becerra (que en paz descanse).

Iglesia de PP. Franciscanos.

El día 25 a las cuatro y media y los días siguientes al toque de oraciones, se hará el ejercicio del octavario en honor del Niño Jesús, con exposición solemne de S. D. M. y villancicos cantados por los coros de la Juventud Antoniana; durante la misa de las siete también se hará el ejercicio y los días festivos habrá sermón.

En la noche de Navidad se tendrán los maitines y a continuación se cantará a las doce la misa del Gallo.

Asociación de maestros del partido de Lugo

A fin de cambiar impresiones respecto a asuntos de gran importancia para la clase en general, se encarece a todos los maestros del partido de Lugo, tengan la bondad de asistir a la sesión que esta colectividad celebrará a las once de la mañana del día 27 del actual mes de diciembre, en el local de la escuela graduada, sita en la planta baja del edificio de Santo Domingo.

Confiando en que no faltareis a esta reunión, os soluda nuestro compañero.—El presidente, Manuel López Gutiérrez.

Caja de ahorros y Monte de piedad DE LUGO

Por cuenta de los donativos hechos a este establecimiento por las sociedades de recreo "Casino", y "Círculo de las Artes", de esta capital, se desempeñen gratuitamente todos los lotes de ropa de UNA PESETA, existentes en el Monte de Piedad hasta el día de ayer, pudiendo recogerlos los poseedores de los respectivos resguardos a las horas ordinarias de despacho de los días no feriados, hasta el 28 inclusive.

Lugo 20 de diciembre de 1916.—El director, Manuel Pardo Becerra.

Lecciones a domicilio para niñas

Se ofrece para darlas Clementina Fouz López, maestra con título a mérito, con mucha práctica en la enseñanza.

PLAZA DE LA FERIA 2

Jesús García Gesto
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Y CORREDOR DE COMERCIO
Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.
Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.
Castelar, 6.—Lugo

Manuel Núñez Varela, SASTRE

En breve se trasladará de la calle de Palacio, 10, a la plaza de Santo Domingo, 7, al lado del Registro de la Propiedad.

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadernado en tela de pergamino.

